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◎多項式的除法 

 
解： 

 設 1 袋糖果有 x 顆，那麼 

 12 袋又 20 顆糖果記為12 20x + 顆，2 袋又 3 顆糖果記為2 3x + 顆， 

 因為 12 袋又 20 顆，每 2 袋又 3 顆裝一盒，共可裝成 6 盒剩 2 顆。 

 可將算式記成 

    (12 20) (2 3) 6 2x x+  + = 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎ 商式與餘式 

 

  

(1)「桌上有一些糖果，有袋裝和散裝，共有 12 袋又 20 顆，現在將 2 袋又 3 顆裝

成一個禮物盒，請問共可裝成幾盒禮物盒？還剩下幾顆糖果？」  

假設 1 袋糖果有 x 顆，請用除法算式把問題記下來。 

作整數除法運算605 20 時，我們先將它看成計算「605 是 20 的幾倍？」 

因為 600 是 20 的 30 倍，估計 605 大約是 20 的 30 倍， 

再利用先乘後減計算，得到 605 20 30 5−  = ， 

所以605 20 30 5 = 。 

(12 20) (2 3) 6 2x x+  + = ，可看成兩個多項式相除的運算與

結果，我們稱為多項式除法運算。 
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解： 
  

 將 2(6 5) 2x x+  看成計算「 26 +5x 是2x的幾倍？」， 

因為 22 3 6x x x = ，估計 26 +5x 是2x的3x倍， 

利用先乘後減，得到 
2 2 2(6 5) 2 3 (6 5) 6 5x x x x x+ −  = + − = ， 

所以 26 +5x 是2x的3x倍多 5， 

在除法算式中前後兩個括號，依序填入3x、5，寫成 
2(6 5) 2 (3 ) (5)x x x+  = 。 

  

 將 2 2(6 4 5) 2x x x+ +  看成計算「 26 4 5x x+ + 是 22x 的幾倍？」， 

因為 2 22 3 6x x = ，估計 26 4 5x x+ + 是 22x 的 3 倍， 

利用先乘後減，得到 
2 2 2 2(6 4 5) 2 3 (6 4 5) 6 4 5x x x x x x x+ + −  = + + − = + ， 

所以 26 4 5x x+ + 是 22x 的 3 倍多 4 5x + ， 

在除法算式中前後兩個括號，依序填入 3、4 5x + ，寫成 

 2 2(6 5) 2 (3) (4 5)4x xx x+ =+  + 。 

 

  

(2) 已知 ，並在括號內填入正確的多項式。 

 已知 ，並在括號內填入正確的多項式。 

從第(2)題的結果： 
2(6 5) 2 (3 ) (5)x x x+  = ， 
2 2(6 5) 2 (3) (4 5)4x xx x+ =+  + ， 

我們將 26 5x + 、 26 4 5x x+ + 稱為被除式，  

2x、 22x 稱為除式，3x、3 稱為商式，5、4 5x + 稱為餘式， 

發現餘式 5、4 5x + 的次數低於除式2x、 22x 。 



 

3 

 基本學習內容：AC-8-3-3 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解： 
  

 因為 2( 2 ) ( 2 ) 4x x x−  − = ， 

估計 
24 4 2x x− + 是 2 1x− − 的 2x− 倍，利用先乘後減運算，得到 

2(4 4 2) ( 2 1)( 2 )x x x x− + − − − −  
2 2(4 4 2) (4 2 )x x x x= − + − +  

6 2x= − +  

 

又 ( 2 ) 3 6x x−  = − ， 

估計 6 2x− + 是 2 1x− − 的 3 倍，利用先乘後減運算，得到 

( 6 2) ( 2 1) 3x x− + − − +   

( 6 2) ( 6 3)x x= − + − − +  

1= −  
 

所以 
24 4 2x x− + 是 2 1x− − 的 2x− 又 3 倍多 1− ，可記成 

除法算式 2(4 4 2) ( 2 1) 2 3 1x x x x− +  − − = − + − ， 

因此，商式為 2 3x− + ，餘式為 1−   

 
  

 因為 2 2( ) ( 3) 3x x−  − = ， 

估計 
23 4 1x x− + 是 2 1x x− − − 的 3− 倍，利用先乘後減運算，得到 
2 2(3 4 1) ( 1)( 3)x x x x− + − − − − −  
2 2(3 4 1) (3 3 3)x x x x= − + − + +  

7 2x= − −  

 

所以 
23 4 1x x− + 是 2 1x x− − − 的 3− 倍多 7 2x− − ，可記成 

除法算式 2 2(3 4 1) ( 1) 3 7 2x x x x x− +  − − − = − − − ， 

因此，商式為 3− ，餘式為 7 2x− − 。 

 

 

 

(3) 請計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

 請計算 的結果，並寫出商式與餘式。 
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從第(3)題結果發現： 

只要讓餘式的次數低於除式的次數，即完成除法運算， 

我們接受商式、餘式為含負係數多項式或負常數項，例如：
2(4 4 2) ( 2 1) 2 3 1x x x x− +  − − = − + − 的商式為 2 3x− + ， 

餘式為 1− 。 
2 2(3 4 1) ( 1) 3 7 2x x x x x− +  − − − = − − − 的商式為 3− ， 

餘式為 7 2x− − 。 

多項式除法 A B Q R = ，其中多項式 R 的次數要低於多項式 B 的次數，

我們稱 A 為被除式，B 為除式，Q 為商式，R 為餘式。 
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◎利用直式除法作多項式除法運算 

 

解： 

 

6 100 5 10 8 1 +  +  可記為 2 16 10 5 10 8 1 +  +  ， 

3 100 1 10 2 1 +  +  可記為 2 13 10 1 10 2 1 +  +  ， 

直式除法過程如下所示， 

 

將過程用橫式記錄： 
2 1 2 1 1(6 10 5 10 8 1) (3 10 1 10 2 1) 2 (3 10 4 1) +  +    +  +  =  +  ， 

所以(6 100 5 10 8 1) (3 100 1 10 2 1) +  +    +  +  的商數為 2， 

 餘數為 13 10 4 1 34 +  = 。 

 

 

將的 10 用 x 代替， 
2 16 10 5 10 8 1 +  +  記為 2 16 5 8x x+ + ， 
2 13 10 1 10 2 1 +  +  記為 2 13 1 2x x+ + ， 

直式除法過程如下所示， 

 

將過程用橫式記錄： 2 1 2 1 1(6 5 8) (3 1 2) 2 (3 4)x x x x x+ +  + + = + ， 

所以 2 2(6 8) (2 1)5 xxx x+  ++ + 的商為 2，餘式為 13 4 3 4x x+ = + 。 

(4)請用直式除法計算 的結果。 

請用直式除法計算 的結果。 

6×102 ＋ 5×101 ＋ 8×1 3×102＋1×101＋2×1 

2  

6×102 ＋ 2×101 ＋ 4×1 

3×101 ＋ 4×1 

6x2 ＋ 5x1 ＋ 8 3x2＋x1＋2 

2  

6x2 ＋ 2x1 ＋ 4 

3x1 ＋ 4 
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解： 

 直式除法過程如下： 

 

 

 所以 2 2(2 4 1) ( 2 3)x x x x+ +  + + 的商為 2，餘式為3 ( 5) 3 5x x+ − = − 。 

 

 

  

(5) 請利用直式除法計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

x2．2＝2x2 

 

2x2 ＋ 3x4＋(－5) 

x2 ＋2x＋3 2x2 ＋ 7x ＋ 1 

2x2 ＋ 4x ＋ 6    

22x 

＋ 
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解： 
   

 將被除式 
23 5 4x x− − 記為 23 ( 5) ( 4)x x+ − + − ； 

   除式 
2 3 2x x− + 記為 2 ( 3) 2x x+ − + ，進行直式除法，過程如下所示： 

 

 

 所以 2 2(3 5 4) ( 3 2)x x x x− −  − + 的商為 3，餘式為4 ( 10) 4 10x x+ − = − 。 

 

直式除法過程如下所示： 

 

所以 2 2(3 2 1) (2 1)x x x x+ +  + + 的商為
3

2
，餘式為

1 1 1 1
( )

2 2 2 2
x x+ − = − 。 

  

(6)請利用直式除法計算 的結果，並寫出商與餘式。 

請利用直式除法計算 的結果，並寫出商與餘式。 

2x2 ＋   4x4＋(－10) 

x2 ＋(－3)x＋2 3x2 ＋(－5)x ＋(－4) 

3x2 ＋(－9)x ＋ 6    

23x 

＋ 

2x2．
 3 

 2 
＝3x2 

 

(2x2＋x＋1)．
 3 

 2 
 

 
2x2 ＋ 

 1 

 2 
x ＋(－

 1 

 2 
) 

2x2 ＋x＋1 3x2 ＋ 2 x ＋  1 

3x2 ＋ 
 3 

 2 
x ＋ 

 3 

 2 
    

2
 3 

 2 
x 
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解： 
   

 被除式 24 3x + 缺 x 項，補一個 0，記為 24 0 3x + + ， 

 進行直式除法，過程如下所示： 

 

 所以 2 2(4 2 1) (2 3)x x x+ +  + 的商為 2，餘式為4 ( 5) 4 5x x+ − = − 。 

  

從第(6)題發現： 

作 2 2(3 5 4) ( 3 2)x x x x− −  − + 運算時，可改記為 
2 2[3 ( 5) ( 4)] [1 ( 3) 2]x x x x+ − + −  + − + 來運算，而它的餘式 4 10x −

的次數 1 低於除式 2 3 2x x− + 的次數 2，即完成多項式除法運算。 

從(3)題發現： 

作 2 2(3 2 1) (2 1)x x x x+ +  + + 運算時， 

因為 2 23

2
2 3x x = ，決定商式為

3

2
， 

即 2 2 1 1
(3 2 1) (2 1)

2 2

3

2
x x x x x+ + − + +  = − ，而它的餘式

1 1

2 2
x −

的次數一次低於除式 22 1x x+ + 的次數二次，即完成多項式除法

運算，所以接受商式、餘式為含分數係數的多項式。 

(7)請利用直式除法計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

請利用直式除法計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

2x2 ＋ (－4)x ＋ 1 

2x2 ＋2x＋1 4x2 ＋ 00 ＋ 3 

4x2 ＋ 4x ＋ 2    

22x 

＋ 
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   

 將被除式 
22 3 5x x− − 記為 22 ( 3) ( 5)x x+ − + − ； 

 除式 
2 1x + 缺 x 項，補一個 0，記為 2 0 1x + + ， 

 進行直式除法，過程如下所示： 

 

 所以 2 2(2 3 5) ( 1)x x x− −  + 的商式為 2，餘式為( 3) ( 7) 3 7x x− + − = − − 。 

 

 

解： 

 直式除法過程如下： 

 

 

 

 所以 2(3 4 1) ( 1)x x x+ +  + 的商式為3 4x + ，餘式為 0。 

  

2x2 ＋   (－3)x ＋(－7) 

2x2 ＋0x＋1 2x2 ＋(－3)x ＋(－5) 

2x2 ＋ 0x   ＋ 2    

22x 

＋ 

(8) 請利用直式除法計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

x．3 x＝3x2 x．1＝x 

(x＋1)．3 x 

(x＋1)．1 

2x2 ＋ 4x ＋ 0 

2x2 ＋  x ＋ 1 

2x2 ＋  x ＋ 1 

x＋1 3x2 ＋ 4x ＋ 1 

3x2 ＋ 3x    

3x2 ＋ 1x ＋ 
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解： 

 將被除式 
24 2 6x x− + 記為 24 ( 2) 6x x+ − + ； 

除式 2 3x − 記為 2 ( 3)x + − ，進行直式除法，過程如下所示： 

 
   所以 2(4 2 6) (2 3)x x x− +  − 的商式為2 2x + ，餘式為 12。 

 直式除法過程如下： 

 

 所以 2(5 4 1) (2 1)x x x+ +  + 的商式為
5 3

2 4
x + ，餘式為

1

4
。 

(9) 請計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

 請計算 的結果，並寫出商式與餘式。 

2x2 ＋ 4x ＋ 12 

2x2 ＋ 4x ＋(－6) 

2x2 ＋ 4x ＋ 6 

2x＋(－3) 4x2 ＋(－2)x ＋ 6 

4x2 ＋(－6)x 

2x2＋ 2x 

2x．
 5 

 2 
x＝5x2 

 

2x．
 3 

 4 
＝

 3 

 2 
x 

 

(2x＋1)．
 5 

 2 
x 

 

(2x＋1)．
 3 

 4 
x 

 

2x2 ＋ 4x ＋ 
 1 

 4 
 

2x2 ＋ 
 3 

 2 
x ＋ 1 

2x＋ 1 5x2 ＋  4x ＋ 1 

5x2 ＋ 
 5 

 2 
x 

 5 

 2 
x2＋ 

 3 

 4 
x 

2x2 ＋ 
 3 

 2 
x ＋

 3 

 4 
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(1) 計算下列各式的結果，並寫出商式與餘式： 

    

   

   

   
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◎多項式除法原理 

 

 

 

 

解： 

  

 2( 4 5) [( 3)( 7) 26]x x x x+ + − − + +  
2 2( 4 5) ( 4 5) 0x x x x= + + − + + =  

 

所以 2 4 5 ( 3)( 7) 26x x x x+ + = − + + 。 

 
 因為 2( 4 5) ( 3) ( 7) 26x x x x+ +  − = +  

改記為 2( 4 5) ( 3)( 7)+26x x x x+ + = − +  

 

 

已知桌面上有 605 顆糖果，每 20 顆裝一包，可裝幾包？桌面上剩下幾顆？ 

605 和20 30 5 + 一樣大嗎？ 

 

解： 605 20 30 5 = ， 所以可裝 30 包，剩下 5 顆。 

 從知道，每 20 顆裝一包，裝 30 包，剩下 5 顆， 

 總顆數為 20 30 5 605 + = ，共 605 顆， 

 所以 605 和20 30 5 + 一樣大。 

「被除數 ÷除數= 商數…餘數」，記為a b q r = ， 

而「被除數=除數×商數＋餘數」，改記為a b q r bq r=  + = + ， 

我們稱之為整數除法原理。 

 

 

(10)  請問 和 是否相等？ 

 ，請用請用乘法與加法算式紀錄。 

多項式除法算式 A B Q R = ，可記為 A BQ R= + ，其中 A 為被

除式， B 為除式 ， Q 為商式，R 為餘式，我們稱之為多項式除

法原理。例如： 2( 4 5) ( 3) ( 7) 26x x x x+ +  − = + ， 

除法算式與結果可改記成 2( 4 5) ( 3)( 7)+26x x x x+ + = − + 。 
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解： 

  

 2(2 5) ( 2) 2 3 1x x x x− −  − = + ，  

可記為 22 5=( 2)(2 3) 1x x x x− − − + + ， 

移項得 2(2 5) ( 2)(2 3) 1x x x x− − − − + = ， 

或是  2(2 5) 1 ( 2)(2 3)x x x x− − − = − + 。 

所以 

    _  2(2 5) ( 2)(2 3) 1x x x x− − − − + =  

    _  22 5=( 2)(2 3) 1x x x x− − − + +  

    _  2(2 5) 1=( 2)(2 3)x x x x− − + − +  

 

 

解： 
  

 23 5 7 (3 2)( 1) ( 9)x x x x+ − = + + + −  
23 5 7 (3 2)( 1) 9x x x x+ − − + + = −  

表示 23 5 7x x+ − 比3 2x + 的 1x + 倍多 9− ， 

也就是說， 23 5 7x x+ − 除以3 2x + ，會得商式為 1x + ，餘式為 9− 。 

所以 1Q x= +  ， 9R = − 。 

 

 

 

 

 

 

(11) 已知 ，請問下列哪個敘述正確？ 

正確敘述請畫○，錯誤敘述請畫╳。 

      ___   

      ___   

      ___   

 

(12) 已知 ， 

在 中，請問多項式 Q，R 分別為多少？ 
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解： 

 由除法原理知道 

 ( 3)(2 1) 4A x x= − + +  
22 5 3 4x x= − − +  
22 5 1x x= − +  

所以多項式 22 5 1A x x= − + 。 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

  

(13) 已知 ，請問多項式 A 為多少？ 

(1) 已知 ， 

在 中，請問多項式 Q，R 分別為多少？ 

(2) 已知 ，請問多項式 A 為多少？ 
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(1)計算 2(4 20 5) 4x x x+ −  的結果，並寫出商式與餘式。 

 

(2)計算 2(6 5 7) (2 1)x x x+ −  − 的結果，並寫出商式與餘式。 

 

(3)計算 2(9 8) (3 1)x x+  + 的結果，並寫出商式與餘式。 

 

(4)計算 2(6 8 3) (2 3)x x x− +  − 的結果，並寫出商式與餘式。 

 

(5)如果多項式 A 除以3 4x − 得商式 3x + ，餘式為 9，請問多項式 A 為多少？ 
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